照照镜子 你是否有"焦虑舌"?

专家:王波 辽宁省中医药文化巡讲科普专家、医学博士

焦虑症患者 有哪些行为表现?

焦虑症患者可能时常显的坐立不安,经常改变姿势动作,也可能独自一人自说自语或向他人不断倾诉。有些人焦虑时,手脚动作不断,抓头发、摸耳朵、搓脸、双手抱胸、速气用力扭压、敲打、来回快速行走、低头缓慢地走等。有些色虑症患者脸部表情僵硬,够后、气险不可,行动上因心思的不有,而表现出心不在焉视而不

见、听而不闻、无法对外界做客观敏锐觉察而显得不灵活。有些人焦虑时,说话声调改变,可能会发抖,声音尖锐,急促,甚至说话内容不连贯,模糊不清,跳来跳去,面孔颜色也会改变,发白或发红,发冷或发热。

中药改善焦虑症 试试温胆汤

在临床上,好多焦虑病人有着独特的舌苔——"焦虑舌":舌尖边红,苔中黄腻。

中药改善焦虑症, 主方推

荐温胆汤。温胆汤这个方子用好了,堪比小柴胡汤。因为它不仅能治疗焦虑,还能治疗湿热导致的各种疾病。现代人喜欢吃辣的、海鲜、酒肉。所以湿热的表现很重。但是又常常喜欢吃凉的,水果摄入也很多,啤酒冰镇饮料也不少,这就导致消化功能很差,上焦很大火,而脾胃又是个虚寒。

古代医家对温胆汤的注释,如《三因极一病证方论》卷10:"治心胆虚怯,触事易惊,或梦寐不祥,或异象惑,遂致心惊胆慢,气郁生涎,诞与气搏,变

生诸证,或短气悸乏,或复自 汗,四肢浮肿,饮食无味,心虚 烦闷,坐卧不安。"

柴胡加龙骨牡蛎汤或者 桂甘龙骨牡蛎汤,这两个方子 治疗焦虑一般是火热之象不 明显,临床以失眠为主的病

身体有哪些 具体的表现?

自主神经功能兴奋多汗, 面部发红或苍白等症状。

神经系统震颤、刺痛、耳鸣、眩晕、头痛、肌肉疼痛。

睡眠障碍失眠、夜惊。

心血管系统心悸、心前区不适、心律不齐。

呼吸系统胸部压迫感、吸 气困难、气促和窒息感、过度呼

泌尿生殖系统尿频尿急、 勃起障碍、痛经、闭经。

其他症状抑郁、强迫思维、 人格解体。

消化系统口干、吞咽困难 有堵塞感、食管内异物感、过度 排气、肠蠕动增多或减少,胃部 不适,恶心,腹疼,腹泻。

/ 辽沈晚报

不合格百白破疫苗或影响免疫效果但安全性符合标准

针对两批次65万余支百白破疫苗被检出效价指标不符合标准规定一事,中国疾病预防控制中心有关专家5日表示,两批次百白破疫苗效价指标不合格,可能影响免疫保护效果,但该两批次疫苗安全性指标符合标准,接种安全性风险没有增加。

中国疾控中心有关专家说,国家卫生计生委和有关省份卫生计生部门正在组织专家对不合格疫苗情况进行评估,根据评估结果将采取相应措施,妥善处理。

对于民众普遍关心的不 合格疫苗安全性问题,专家 指出,中国食品药品检定研 究院对企业报请批签发的疫 苗,逐批进行安全性指标检 验,经查批签发记录,该两批 次疫苗安全性指标符合标 准,其接种安全性风险没有 增加。

据了解,接种百白破疫苗是预防儿童白喉、破伤风和百日咳的有效措施。按照国家免疫程序,百白破疫苗需接种4剂次,分别于3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次,完成4剂次接种的儿童可得到较好

的保护效果。相关研究显示, 百白破疫苗预防典型百日咳 的效力约85%,因此,即使接 种了百白破疫苗的儿童,少部 分人也有可能罹患百日咳。百 白破疫苗预防儿童破伤风的 保护效力为80-100%,完成4 剂次接种可为青少年期提供 有效保护。百白破疫苗对白喉 的保护效果较好,接种3剂次 以上的疫苗保护效力约为

95%

国家食品药品监督管理总局新闻发言人3日对媒体说,分别由长春长生生物科技有限公司和武汉生物制品研究所有限责任公司生产的各一批次共计65万余支百白破疫苗效价指标不符合标准规定,食药监总局已责令企业查明流向,并要求立即停止使用不合格产品。长春长生生物科

技有限公司生产的批号为201605014-01的疫苗共计252600支,全部销往山东省疾病预防控制中心;武汉生物制品研究所有限责任公司生产的批号为201607050-2的疫苗共计400520支,销往重庆市疾病预防控制中心210000支。

/ 新华社

治病良药还是癌症元凶?

马兜铃酸致肝癌事件调查

一篇马兜铃酸的重磅论文,近日登上权威医学期刊《科学—转化医学》封面。论文称,在中成药里广泛存在的马兜铃酸成分和亚洲人的肝癌相关。与此同时,一份含马兜铃属药材的药品名单在坊间流传。马兜铃酸真的会导致肝癌?含马兜铃酸的药是否都不能吃了?我们的传统中药又是否安全?记者进行了调查。

"一种草药的黑暗面" 马兜铃酸有可能导致肝癌?

美国《科学一转化医学》杂志 10 月中旬发表一篇封面论文,题为《台湾及更广亚洲地区的肝癌与马兜铃酸及其衍生物广泛相关》,杂志编辑以"一种草药的黑暗面"为题推荐了这篇论文。而这篇论文的结论是:马兜铃酸与肝癌之间存在"决定性关联"。

基于对全世界共计 1400 多个肝癌样本的分析,论文指 出,含马兜铃酸的草药在亚洲 尤其中国台湾被广泛使用,但 并没有直接说马兜铃酸是当地 肝癌高发的原因。

针对这篇论文的内容,国 家食品药品监督管理总局新闻 发言人回应称,根据流行病学 大样本、大数据分析,我国肝癌 患者主要由乙肝病毒感染引 起。是否与马兜铃酸有直接关 系,尚无直接有力的数据支撑。

北京大学公共卫生学院流 行病与卫生统计学系主任詹思 延认为,从流行病学的角度讲, 这篇论文指出的"决定性关联"并不能证明马兜铃酸和肝癌之间存在因果关系,"'关联'和'因果'是两个概念,如果要证实二者的因果关系,需要进行进一步研究,包括基础研究、流行病学的前瞻性或历史性队列研究,并采用病因推断准则进行因果推断"。

"这篇论文的意义在于它 提供了一个假设的链条,一个 有价值的研究方向。" 詹思延 说。

藿香正气口服液"被黑" 如何认识马兜铃酸毒性?

一份"含马兜铃属药材的 已上市中成药品种名单"正在 朋友圈疯传,藿香正气口服液 等常用药赫然在列。有业内人 士指出,藿香正气口服液中有 一味厚朴,而厚朴作为一味含 马兜铃酸的药材,正被广泛应 用于许多非处方中成药中。

有网友留言:"难道名单上 的这些药都不能吃了?"

专家就此指出,首先,马兜 铃酸具有明显肾毒性;其次,不 是所有马兜铃科植物都含马兜铃酸;再次,我国已调整药材使用部位,将马兜铃科植物细辛的药用部位由全草改为根和根茎,根和根茎几乎不含马兜铃酸。

食药监总局新闻发言人指 出,虽然马兜铃酸与肝癌的直 接相关性尚无直接有力数据支 撑,但马兜铃酸具有明显肾毒 性,可造成肾小管功能受损,甚 至存在引发肾癌的风险。

该发言人指出,我国自 2003年以来,已对含马兜铃 酸药材及中成药采取了一系 列风险控制措施。马兜铃酸 肾损害病例数量大幅下降, 未收到直接引发肾癌报告。

食药监总局新闻发言人提 醒患者,药品要严格按照医生 处方和医嘱使用,注意含马兜 铃属药品的肾毒性、致癌性的 风险。任何药品都不能大剂量、 长时间服用。

马兜铃酸的"黑历史" 我们的中药是否安全?

马兜铃酸曾两次引起对中

医药的争论。一次是上世纪 90 年代,比利时研究发现,含有马兜铃酸的草药减肥药导致女性肾损害,被称为"中草药肾病",引起世界关注;另一次是 2003 年的"龙胆泻肝丸事件",媒体披露中药中的关木通成分含马兜铃酸导致肾病。随后,有关部门取消了关木通药用标准,并将含马兜铃酸的中药制剂列为处方药。

近年来,我国中药不良反应报告病例数增加,又有外国研究报告指出中国传统药材中发现"有毒物质",也引发舆论对中药安全性的担忧与讨论。

专家指出,首先要明确的 是,中药毒副作用始终存在。 "中药没有毒的说法害惨了中 药,其实它的毒副作用既不比 西药轻,也不比西药更严重。" 安徽医科大学第一附属医院中 西医结合肿瘤科主任李平说。

詹思延指出,自古就有"是 药三分毒"的说法,首先是要承 认中药的毒副作用,在这个基 础上规范使用。而对于患者来 讲,要加强宣传和科普,消除患 者对服用传统中药、天然药、保 健品等无毒的错误认识。

对于中医药近年来出现的 安全性和信任"危机",专家指 出,其原因并非中医理论和药 材本身出现问题,归根结底还 是要使其走上规范化发展道 路。

詹思延指出,有关部门应该加强对中药临床使用不良反应的主动监测,对各各层机构的电子健康病历、各医保报销数据库、药品监管数据库进行统一与标准化,转化为通用数据模型,指导应理用药,降低中药不良反应的发生率。

食药监总局新闻发言人强调,所有把含马兜铃酸药材作为原料生产制剂的企业,都要对其产品进行安全性评价,限期提供评估结论,逾期未能提供评估结论,要停止生产,注销药品批准文号;有评估结论的,要提出风险控制措施,经药品审评中心审评后,对获益大于风险的修改完善说明书,对风险大于获益的予以淘汰。

/新华社